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Fericiţi cei săraci cu spiritul 
Lumea spune despre cei săraci cu 

spiritul, că sunt proşti. însă noi nu ju
decăm ca lumea. Noi ştim că lumea şi 
stăpânul lumii acesteia, tatăl minciunei, 
sunt deja judecaţi. Şi dacă lumea şi 
stăpânul lumii sunt judecaţi, atunci sunt 
judecate şi maximile şi principiile călă
uzitoare şi judecăţile lumii şi dacă nu 
vrem sfi greşim şi noi în judecăţile 
noastre, unde să ne întoarcem dacă nu 
la Acela, care este însăşi înţelepciunea, 
care ne asigură, că cei săraci cu spiritul, 
sunt fericiţi! Ba trebue să fie ceva lucru 
foarte minunat cu aceasta sfântă sărăcie, 
dacă învăţătorul lumii a pus-o chiar în 
fruntea tuturor fericirilor. 

Trebue să examinăm mai aproape 
aceasta învăţătură atât de opusă mate
rialismului omenesc, pentrucă din cu
vintele lui Isus se vede, că nu toţi să
racii sunt fericiţi, ci numai aceia, cari sunt 
săraci cu spiritul, adecă cu voinţa. 

Sf. apostol Petru a întrebat într'o 
zi pe Isus :„Doamne, noi cari am pără
sit toate ceva fi nouă?" şi Isus răs
punzând a zis: „Voi cari mi-aţi urmat 
mie, şi voi veţi şedea pe douăsprezece 
scaune." Isus, cum ne face atent sf. Ie-
ronim, nu a zis că : voi, cari aţi părăsit 
toate, c i : voi, cari mi- aţi urmat mie, 

pentrucă, cum spune acelaş sf. părinte, 
mulţi dintre gânditorii mari, dintre filo
sofii păgâni, încă au părăsit toate, aşa: 
Diogene, Anthistenes şi mulţi alţii, dintre 
cari pomeneşte sf. Ieronim anume pe 
Crates din Thebe, care era foarte bogat 
cu moşii şi bogăţii mari şi voind cu 
toate acestea să ducă o viaţă filosofică» 
şi-a vândut tot ce a avut şi preţul lor 
l'a aruncat în mare, zicând : Inghiţă-te ma
rea, ban nemernic! Te înnec, nu cumva 
să mă înneci tu pe mine! Sau un 
altul: Phokion, căruia Alexandru cel mare 
voia săi dea 100 talanţi—un million şt 
jumătate de lei. Phokin a întrebat pe cei 
cari i-au adus bani, că ce vrea 
împăratul dei-a trimis aceşti bani ? I s'a 
răspuns, că numai pentrucă împăratul 
te ţine de cel mai virtuos între athenieni, 
şi Phokin a refuzat să primească banii, 
zicând: atunci să mă lase împăratul să 
rămân şi pe mai departe ca atare. 

Cât pentru noi creştinii, sf. Augustin 
şi sf. Ieronim spun, că nu aurul şi ar
gintul ne osândesc. Ca exemplu ne 
arată pe Avram, Isac şi Iacob, cari au 
fost foarte bogaţi; losif, care era după 
Faraon poruncitor asupra întregului pă
mânt al Egyptului; Daniil şi soţia lui se 
bucurau de mare cinste şi putere în 



Babylon, Mardocheu şi Estera în împă
răţia iui Achasver, D?vid şi lob în mij
locul strălucirilor lumeşti au fost foarte 
plăcuţi şi iubiţi de Dumnezeu, pentru
că îa mijlocul bogăţiilor s'au ţinut neş
tirbit de aceea ce race esenţa sărăciei cu 
spirit: pentrucă inima lor nu'era li
pită de acele. Ie-a fost mereu înaintea 
lor cuvântul profetului; „De sporeşte 
avuţia voastră, nu vg alipiţi inima de ea." 
(Ps. 61 , 1 1 ) 

Altcum sf. Petru era cam increzător, 
când spunea, că „iată noi toate le-am 
părăsit", pentru că ce era acest totul? 
El era sărac, trăia din păscuit, nu a 
avut decât o corabioară în care mereu 
întră apa, şi o mrejă uzată, care tre
buia mereu cârpită şi el totuşi spune 
că a părăsit toate ! 

Sf. Gregorie spune, că aci trebue 
căutată voinţa şi nu valoarea lucrurilor 
părăsite, mult a părăsit acela, care nu 
şi-a păstrat nimica. Mult a părăsit acela 
care a părăsit toate, fie aceasta cât de 
puţin. Noi ne alipim cu putere de aceea 
ce avem, şi ce nu avem, acelea le cău
tăm cu dorinţele noastre. Pentru aceea 
Petru şi Andrei au părăsit mult, pentru
că fie care a părăsit şi dorinţa de a 
avea ceva. 

In adevăr, zice sf. Augustin, acela 
se iapădă de tot lucrul, care nu numai 
de aceea se iapădă ce ar putea să aibă, 
ci dacă se Iapădă şi de aceea ce ar 
vrea să aibă-

Chiar acela este lucrul principal, 
de a fi sărac cu spiritul, ca să fim 
deslipiţi de toate lucrurile, această lă-
pădare, acest dispreţ şi în aceea, ca să 
socotim toate aceste ca tina, pe care o 
călcăm cu picioarele, cum spune apos
tolul : „pentru carele — Isus Hristos — 
de toate m'am păgubit şi le socotesc 
gunoaie, ca să dobândesc pe Hristos." 
(Fii. 3, 8 ) Aceia sunt săraci cu spiritul, 
pe cari îi fericeşte cu tot dreptul Dom
nul. Nu numai împărăţia ceriului este 
a lor, ci ei încep a gusta încă pe acest 
pământ aceea îndestulare, care este o 
fericire pe pământ. Pentrucă fericirea 
nu stă în aceea, ca să aibă omul multe, 
ci î i aceea ca setea să fie stâmpărată 

Aceasta se găseşte mult mai uşor 
la cei săraci cu spiritul, ca la bogţfii 
şi pltepicii lumii, pentrucă cei săraci 
cu spiri|ul, au tot ce doresc şi nu do
resc ni|jic, decât ce au şi. încolo nu 
doresc iimic, ba cred, că atî deja prea 
mult, însă bogaţii pământului nu au 
nici când destul şi nici când nu sunt 
mulţumiţi, cum zice Spiritul Sfânt: „Cel 
cel ce iubeşte avuţia, de venituri nu se 
satură." (Ecl. 5, 10.) Avariţia nici când 
nu zice că „destul." Toate aceste lu
cruri nu pot stampară setea, ci din coîilră 
o excitează şi o aprind şi mai mult. 
Ort cât să aibă avarul, tot ar mai dori 
încă ceva ce-j lipseşte, el tinde piereii 
la mai mult* Ce are nu socoteşte, nu
mai aceea are un preţ pentru ei, ce-ar 
mai putea să aibă. Aşa trăieşte el 
într'un necaz şi chin continuu, dorind 
şi întindându-se Ia mai mult. 

Când filosoful Anaxarchos a vorbit 
înaintea iui Alexandru cel mare despre 
corpurile imense de pe bolta ceriului, 
Alexandru cel mare a început să plântgă 
şi l'a întrebarea de ce plânge, a răspuns : 
„Cum să nu plâng când aud vorbind 
de atâtea lumi pe cari eu niciodată nu 
le voiu pute cuceri." Dorinţa după aeeeâ 
ce încă nu avea, l'a usturat mai mult, 
decât bucuria ce avea pentru aceea ce 
poseda. Sărăcia nu stă în aceea că 
omului îi lipseşte una sau alta, ci în 
setea şi donnţa după aceea şi în aceea 
neastâmpărată dorinţă, de a avea tot 
mai mult: „Odată aceasta sete stinsă, 
atunci fiece om este totodată bogat" — 
zice filosoful păgân Plafon. 

Acelaş lucru ne învaţă Spiritul 
Sfânt în Proverbele lui Solomon: „Cu
tare se dă de avu>, nimica având şi 
cutare se dă de sărac averi mari având." 
(Prov. 13, 7.) 

Adecă, care se pare că nu are ni
mic, este bogat şi cire se. pare, că are 
averi mari, este sărac şi plin,.de pofte 
şi dorinţi, pentrucă îşi aduce mereu în 
minte, că îi lipseşte ce Va. Cum se ex
plică aceast ? Aceasta se explică aşacâ : 
nimicnicia, nefericirea şi golul, pe 
care bogăţiile şi lucrurile trecătoare 
le lasă în inima, omului, na şuntş 
în stare să ne îndestuiească şt să n e , 
mulţumească- (Rocţriguez.) r 




